

MADRID: Un mes... 1,50 pts. EXTRANJERO Un año... 50,00 pts.

Número suelto CINCO CÉNTIMOS

EL EJERCITO Y ARMADA

ORGANO DE OPINION MILITAR

Pidanse tarifas TELEFONO, 575 Apartado de Correos 436 Redaccion y Administracion BARBIERI, 8

Año XIV, Núm. 3.725

Madrid, Sábado 4 Agosto 1917

Tres ediciones

Dato y la verdad

Dicen que cada pueblo tiene el gobierno que se merece, y con respecto a España resulta exageradamente malo el suyo, por muchos pecados que se carguen en cuenta a los españoles.

Vino el señor Dato al poder con motivo del conflicto creado con las Juntas de Defensa militares, dado el método erróneo que adoptó su antecesor; pero bien sabe él y sabemos algunos, que si se encargó de gobernar no fue por su propio valer, puesto que en distinto sentido iban las corrientes.

Y por si era poco, vive en el poder con el sambenito de que no le consentirán disolver las Cortes. Un gobernante de este corte, carece de autoridad.

Sin embargo, escudado con la suspensión de garantías y con la previa censura, iba viviendo y lo íbamos tolerando, habida cuenta de la gravedad de las circunstancias, no restándole prestigio y con la esperanza de que fuese salvando obstáculos, empleando prudencia exquisita en todo.

Otra vez la censura

Ayer después de dar a los periodistas la referencia de lo tratado en el Consejo, expuso el Sr. Dato: «Veo con sentimiento que la mayor parte de la Prensa, en lo referente a política exterior, persiste en comentarios y juicios que no pueden permitirse, y nos va a ser muy sensible tener que acudir de nuevo a la previa censura, pues cuando nadie reclama, es muy doloroso que periódicos españoles, que se publican en España, hagan reclamaciones e inciten a ellas, adoptando una actitud a la que no llegan los periódicos beligerantes.

hacerlo en otra reunión que tendremos el domingo o el lunes, pues se trata de una cosa francamente perjudicial para los intereses del país.

Parece ya cosa acordada por el Gobierno restablecer de nuevo la previa censura para la Prensa.

Según se dice, se limitará, por ahora, a prohibir que se hable de las instituciones, de la disciplina militar y de las cuestiones internacionales.

Noticias militares

El presidente del Consejo visitó ayer al capitán general de Madrid, que desde hace cinco días se halla aquejado de una congestión renal.

Aunque la enfermedad del conde del Serrallo no reviste caracteres de gravedad, por prescripción facultativa permanecerá varios días en cama, y el jefe del Gobierno repetirá sus visitas al ilustre paciente.

La Junta de Defensa de Barcelona se reunió ayer para tratar asuntos de palpitante actualidad.

Se aseguraba que a dicha reunión asistió el general Marina, de quien, así como de otros tenientes generales, se insiste en afirmar que tienen presentada la dimisión de sus cargos.

Han ingresado en la Academia de Infantería como alumnos, los siguientes sargentos:

Don Francisco María Moya, del regimiento de León; D. Valeriano Hoyo Cruzado, del de la Constitución; D. Luis Gómez Landero Ballester, del de Tenerife; D. Alfredo Mari Oleriques, del de Mallorca; D. Ignacio López García, de la Comandancia Artillería de Melilla, y D. José García Ledesma, del regimiento Infantería de Alcantara.

Ausentándose de esta corte, en uso de licencia, el comandante general de Ingenieros D. Eduardo Cañizares, se ha hecho cargo de dicha Comandancia el coronel García Roure, del Centro Electrotécnico.

Uno de estos días saldrá para sus posesiones de Totana «Murcia» el general Aznar; probablemente irá después a San Sebastián.

El coronel del regimiento del Rey, señor López Pozas, ha sido víctima de un accidente.

Paseando en bicicleta tuvo la desgracia de que ésta patinase, sufriendo una violenta caída.

El Sr. López Pozas sufrió la fractura de un brazo. Deseamos su pronto restablecimiento.

SORIA, 3.—Se encuentran en esta ciudad el capitán de Artillería Sr. Lahera y otro oficial del servicio de aerostación militar. El primero viene a ultimar detalles para el alojamiento de las tropas, jefes y oficiales de las prácticas del curso de tiro; el segundo, a reconocer el campo de aterrizaje para aeroplanos, visitando el sitio llamado La Veguilla, que reúne excelentes condiciones. Se han reparaciones en el antiguo cuartel de Santa Clara para el alojamiento de tropas y caballos; los jefes y oficiales se hospedarán en los hoteles de la ciudad. Muchos vecinos han ofrecido al alcalde su domicilio para el caso en que fuere necesario. El alcalde ha llamado a los carniceros y otros industriales, que le han garantizado que no faltarán artículos de primera necesidad y que serán vendidos a precios corrientes, ultimándose el precio del pan de primera calidad para la tropa a 39 céntimos el kilogramo. También está garantizado que no faltará paja para el ganado.

CADIZ.—En el expreso llegaron para embarcar con destino a Larache, los capitanes de Cazadores D. José Fernández Orrio y D. Joaquín García; el capitán de las fuerzas regulares indígenas D. Román López, y el teniente D. Arturo Bermúdez de Castro, hijo del ilustre coronel y notable escritor.

En la madrugada del próximo miércoles zarpará nuevamente para Larache el vapor «Vicente Puchol».

El embarque en este buque de la fuerza que se incorpora a aquella plaza se efectuará el martes a las 18,30.

Las guardias de las prisiones

Otra vez se han amotinado los reclusos de la Cárcel Modelo de Madrid, que va siendo modelo de desórdenes. Y otra vez los soldados de la guardia exterior han tenido que intervenir para restablecer la normalidad perturbada.

La última vez que aconteció esto, quejábanse los penados del rigor con que eran tratados por el Director señor Murcia y de la pésima calidad del rancho, así como de las malas condiciones de las celdas etc.

Ahora, resulta incomprensible lo sucedido:

El día mismo en que cesó el señor Salillas, como Director interino, y se posesionó el propietario recién nombrado señor Rloópez, surge un motín tan grave o más que el anterior.

No se puede creer que el nuevo Director haya originado el desorden con sus disposiciones, porque no le han dado tiempo a que las adopte. Además el modo como se han desarrollado los sucesos, parece indicar que los amotinados estaban de acuerdo, porque de otra manera no se explica que a un tiempo estalle el ruido en casi toda la cárcel, que rompan las puertas de las celdas y salgan a las galerías en tumulto.

Pero ¿cómo se ponen de acuerdo los reclusos de una prisión celular, sin que los vigilantes lo noten y se corte el conflicto antes de estallar.

Si se cumple el reglamento, permanecen encerrados cada uno en su celda, saliendo de ella únicamente a la hora del paseo en los patios; que lo hacen por grupos no muy numerosos, yendo y volviendo en fila, y estando muy vigilados.

El rancho se lo dan por una pequeña ventana que hay en la parte baja de la puerta de la celda, y no tienen otra comunicación que la del vigilante que les observa por la mirilla desde fuera del encierro.

Ni pueden hablar con nadie ni se les permite asomarse a las ventanas de las celdas que están a gran altura del suelo.

Para que exista acuerdo, es preciso que con infracción del reglamento se les tolere, asomarse, hablar con el preso contiguo y tal vez salir de la celda y andar por la galería.

Cuando un sistema de tiranía los excita, es racional que por encima de todos los inconvenientes se aumen las voluntades; pero como ahora no acontecía tal cosa, puesto que nada han reclamado, y lo único que han manifestado al ministro de Gracia y Justicia que visitó la prisión, es que querían que continuase el Sr. Salillas.

¿Qué sabían ellos si el sucesor sería más malo o mejor?

Lo cierto es, que se amotinaron, que hicieron grandes destrozos y que el director pidió auxilio a la guardia exterior, la que entró en el penal, al mando de su jefe, un brigada.

Este hombre fué muy sensato, y no se azoró viendo la masa de presidiarios que se le venía encima. Maudó dar los toques de atención correspondientes, y después de hacer fuego; durante esta situación una hora.

Tuvo el buen acuerdo de decir que dispararan al aire, y no corrió la sangre vertida por el mauser...

Con motivo de lo que queda relatado, tenemos que volver a señalar la necesidad de que los soldados del Ejército dejen de prestar el servicio de las prisiones y de estar a las resultas de maquinaciones como las que originaron esos motines.

Es propio de un cuerpo especial que se cree, formado por hombres maduros y que tengan afición a ello; no de jóvenes que na pueden ganar en contacto con los criminales.

Creemos también que al soldado no se le debe enseñar a tirar al aire, sino a usar su fusil con todas las consecuencias, sea para defender o para atacar.

Por eso, felicitando al jefe de la guardia, por su prudencia y tacto, repetimos que es conveniente acabar con esos servicios, que aumentan el trabajo de las granaciones, para estar a las consecuencias de rigideces o tolerancias inadmisibles, y de complotos de los clientes del Código penal.

Independientemente de esto, significamos que se debe recompensar a

ese brigada que obró con tanto tacto, y a los soldados que le secundaron. Pero, aléjese de los presidios y cárceles, y que sólo se ocupen de su profesión, tal como es y como debe ser.

Notas políticas

A juzgar por la nota oficiosa facilitada por el Sr. Dato, el Consejo de ministros celebrado ayer y que duró tres horas, no revistió gran importancia: se dedicó a hablar del motín de la Cárcel Modelo y de la proyectada huelga de ferroviarios. Se aprobaron también dos expedientes.

Anoche circularon rumores, y algunos periódicos los acogieron, de que el señor Dato marchaba a Santander para conferenciar con Su Majestad y someter diversos Decretos de importancia política a su firma.

El rumor es inexacto, según dijo anoche el subsecretario de Gobernación.

En los círculos políticos fué origen de diversos comentarios el Consejo de ayer.

Se afirmaba que en dicha reunión tratan ampliamente la cuestión política.

La «Gaceta» publicó ayer una nota del ministerio de Estado, ordenando a los subditos españoles que guarden la más absoluta neutralidad durante la guerra, recientemente declarada, entre el reino de Siam y los Imperios de Alemania y Austria-Hungría.

La recaudación en los siete meses transcurridos del año actual, asciende a la suma de 708.814.949 pesetas, la cual acusa un mayor ingreso en relación con 1916, y en igual período, de 39.660.513, y con referencia al año anterior al comienzo de la guerra, o sea el 1913, un aumento de 4.389.849 pesetas, después de cubrir la baja resultante en la renta de Aduanas, que de Enero a Julio inclusive de este año asciende a 48.920.787, con referencia a los mismos meses de 1913.

La recaudación de Enero a Julio, ha sido en 1917 mayor en 53.810.136 pesetas que en 1913, sin comprender los ingresos por Aduanas.

La huelga de ferroviarios

CASTELLON, 3.—Los ferroviarios de esta región han presentado a las autoridades los correspondientes oficios anunciando la huelga para el día 10.

Las tropas acantonadas en las estaciones de la línea del Norte, que habían regresado esta mañana, volvieron por la tarde a salir para sus respectivos puntos.

BARCELONA, 3.—Los ferroviarios del Norte, siguiendo las instrucciones del Comité, han acordado declarar la huelga para el día 11, haciendo la correspondiente notificación al gobernador.

El gobernador ha manifestado que los ferroviarios le entregaron la declaración de huelga.

BURGOS, 3.—Los ferroviarios de esta provincia han entregado a las autoridades una comunicación anunciando que se declararían en huelga el día 10, por solidaridad con los compañeros de Valencia que han sido despedidos.

También hacen presente que aspiran a conseguir algunas mejoras.

VALLADOLID, 3.—El gobernador ha conferenciado con el presidente de la Sección ferroviaria, Angel Diaz, y el jefe de los talleres, Francisco Palomino, en vista del anuncio de los ferroviarios de plantear la huelga general para el día 10.

Parece ser que la huelga obedece, además de a un movimiento de solidaridad hacia sus compañeros de Valencia, a la petición de varias mejoras.

Firma del Rey

Hacienda Fijando el capital por el que han de tributar varias sociedades extranjeras.

Marina Disponiendo que cese en sus funciones el intendente general de la Armada D. Miguel Fontenola y nombrando para sustituirle a D. Ricardo Iglesias.

Don Tomas Moran Barrueco Sargento heroico

Digno de elogio y recompensa es el acto heroico realizado en Valladolid por el sargento del regimiento de Infantería de Isabel II, D. Tomás Morán Barrueco, el cual, exponiendo su propia vida, salvó de una muerte segura al niño de doce años Rafael Morales, que se bañaba en el río Pisuegra.

La modestia del sargento hizo que el suceso no trascendiera, hasta que en un periódico local se publicó una atenta carta, que, con efusiva gratitud, dirigió la madre del salvado, Esperanza Fonseca.

El sargento Morán se hallaba enfermo y rebajado de servicio, por haberse producido hace días contusiones en el pie derecho con unos tablones.

Al conocer lo sucedido, el coronel del regimiento de Isabel II, Sr. Berenguer, llamó a su despacho y felicitó efusivamente al sargento Morán.

Este recibió a la vez innumerables felicitaciones de sus jefes, compañeros y subordinados.

En la orden del día del Cuerpo se publicó la noticia del heroico acto, que decía así:

«El sargento de la primera compañía del primer batallón, Tomás Morán Barrueco, que en el día de ayer, con temerario arrojo y riesgo inminente de su vida salvó a un niño que era arrastrado por la corriente en el río Pisuegra, demostró con este acto altos sentimientos humanitarios.

Al consignar el hecho me complazco en felicitar al citado sargento, que actos de esta índole honran de igual modo al que los realiza que a la entidad a que pertenece y al mismo tiempo sirven de estímulo para que todos cumplan siempre sus deberes de ciudadano y enaltecen el nombre del cuerpo.—El coronel, Berenguer.

Como premio a tan humanitaria obra se pretende la formación del oportuno expediente para ingreso del sargento Morán en la Orden civil de Beneficencia.

Noticias oficiales

En Gobernación facilitaron los siguientes telegramas oficiales:

GUADALAJARA, 3.—A las tres de la madrugada última, ha descargado un fuerte pedrisco que ha destruido gran parte de las cosechas en el término de Budía.

BILBAO, 3.—No se ha introducido la menor modificación en el conflicto metalúrgico. La huelga sigue su curso.

TENERIFE, 3.—En el término de La Laguna y sitio conocido por Barranco han sido hallados los cadáveres de Diego Perovino, cabo del regimiento de Infantería de Tenerife, y de su novia, Andrea Coello, de diez y siete años de edad. Parece que anoche el cabo había rapado a su novia, a quien dió muerte de dos tiros de pistola, suicidándose después aquél.

Extranjero

ROMA 3.—El día 5 del presente mes se reunirá en Lugano la Junta de la Cámara de Comercio italiana de Ginebra, para inaugurar la que se establece en la primera ciudad.

NAUEN 3.—El premio de honor de la Asociación Iberoamericana ha sido concedido al Dr. Krueger, por su libro «Estudios sobre la historia fonética de los dialectos españoles de Occidente.»

El premio fué creado con motivo del centenario de Cervantes para obras sobre España y la América latina, y asciende a mil marcos.

BUENOS AIRES 3.—La tardanza de la contestación alemana a la nota argentina comienza a causar aquí grave descontento. Mientras la contestación llega, la Argentina queda en una situación desairada ante el mundo.

Mientras tanto, Alemania aprovecha la paciencia de la Argentina para prourar crear entre ésta y el Brasil un conflicto que no ha podido lograr.

- Teléfono, 575 -

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEXICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
 Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port Said, Sues, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escuelas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VESTUARIOS
 para el
 Ejército y Armada



SUCURSALES
 BARCELONA BURGOS
 MÉNDEZ NÚÑEZ, 7 VITORIA, 13
 Teléfono 3901 Teléfono 150

HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS (S. EN C.)

Salón del Prado, 6

Madrid
 Teléfono 3194

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media
 tostada, 45 céntimos

El Cafetal: Corredera Baja, 4

NUCLEARSTOL ROBIN
 MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSERICAL (Nucleofosfato de Calcio y sales minerales)
ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE
 COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCROFULAS
 TUBERCULOSIS
 FIEBRES PALUDOSAS
 INYECTABLE GUAQUERIA de los PAISES CALIDOS

SANTAL MIDY
 Suprén de la inyección.
 Tratamiento el más fácil y el más discreto.
CURACION RÁPIDA y RADICAL
 de los flujos antiguos ó recientes.
 Exigir la firma: *Midy* Sobre el rótulo.
 Exigir el nombre: MIDY Sobre cada capsula.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

GRAN FABRICA DE ALPARGATAS PARA EL EJÉRCITO
SILVESTRE SEGARRA É HIJO
 VALL DE ULLS (provincia de Castellón)
 Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montaña. Construcción especial para Meillá, Gasta y sus limitrofes.
SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMÍA

VINO DE PEPTONA
 CHAPOTEAUT
 Peptona adoptada por el Instituto Pasteur
FORTIFICANTE RECONSTITUYENTE
 Especialmente RECOMENDADO A LOS CONVALESCIENTES ANÉMICOS NIÑOS SEÑORAS ANCIANOS
 PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas farmacias

JARABE DE RABANO YODADO
 DE GRIMAULT & C^{IA}
 Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatisimo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VERA Y FIDELIDAD PEPTONATO DE YODO
IODONE ROBIN
 La primera combinación á base de Peptona Tripsica. La única que contiene la Tirosina, elemento fijador del Yodo. Formando una combinación ESTABLE y DEFINIDA. Combinación del Prof. SARRATELOR á la Academia de Ciencias, 1915. (Paris á la Facultad de Medicina de Paris, por el Doctor BOULANGER, 1906). Combinación á la Academia de Medicina, por el Prof. BLACHE, 1907.
LA ÚNICA COMBINACIÓN DE PEPTONATO DE YODO INYECTABLE
 Laboratoire de IODONE ROBIN, 18-19, Rue de Valenciennes, PARIS (VI).

REGENERADOR de la SANGRE
HIERRO LERAS
 Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre, es altamente eficaz contra la Anemia. Empobrecimiento de la Sangre, los Colorados pálidos, Flujos blancos é Irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las ancianas, recién cesadas y niños delicados.
 En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: Doce millones de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 57 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Alcalá, 48. Oficinas, Caballero de Gracia, 68

CEREVISINA
 (Lavadura seca de cerveza)
 La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de las enfermedades de la piel:
FURÚNCULOS, PSORIASIS, HERPES, ECZEMA, URTICARIA, ACNE, etc.
 PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.
AGUA "VALDEZARZA"
 Natural medicinal. Según brota del manantial. La más agradable de tomar.
 Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". Pídase en principales farmacias y Depósito Central.
 AUTORIZACIÓN SU VENTA EN FARMACIAS MILITARES DESPUÉS DEL ANÁLISIS, POR EL CUERPO DE SANIDAD, REAL ORDEN CIRCULAR DE 21 DE AGOSTO DE 1916
ARENAL, 26, MADRID.---FELIPE SANTOS

CINEMATOGRAFOS

ROMEA (calle de Carretas).—Cinéma y variedades.—Secciones a las seis y media, diez y once y media. Excelentes cuadros artísticos, formados por las más renombradas estrellas del arte cinematográfico.
TRIANON PALACE.—Desde las cinco, grandioso programa cinematográfico. Películas cómicas divertidísimas.—Butaca, 0,40 pesetas.
GRAN TEATRO (Marqués de la Sensaja).—Gran sección continua de cinco y media a una.
GRAN VIA (plaza del Callao).—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran mérito.
SALON DORER (calles de Atocha y Santa Isabel).—Sección continua. Gran variedad de asuntos. Sensacionales estrenos.
PROYECCIONES.—Sección continua de animafoto. Grantográficos éxitos.
CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.
BRASSERIE PALACE HOTEL (plaza de Cánovas).—Cinematógrafo selecto. Extraordinarios programas artísticos; bailarinas y cantantes. Conciertos musicales. Todas las noches, a las diez y media, cinematógrafo y atracciones.
CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un extenso de profesores de la Farmacología de Madrid.

Un día en el campo

El domingo 17 del pasado Junio, gran número de socios de la «Sociedad Española contra el Ganado Híbrido», celebraron Junta general, que oportunamente había sido convocada en la Granja Experimental. Soto de los Espinillos, finca propiedad del Presidente, general D. Enrique Allendesalazar, quien presidió la sesión.
Es altamente simpático el origen de haberse celebrado esta junta en el campo. Aunque el título de la Sociedad parece que le da un tinte negativo al decir contra, los diversos documentos que hemos publicado en distintas ocasiones, dicen bien alto que su actuación es bien positiva; pues realmente trabaja no contra la existencia material del ganado producido por el caballo y asnal, sino contra el excesivo uso que de él se hace en España; único país del mundo en el que se crée ó aparenta creer que el caballo es incapaz de trabajar.
Con esta errónea creencia, se hacen grandes daños a la riqueza nacional, porque como los híbridos no se reproducen, el afán inmoderado de producirlos va agotando las ganaderías, porque las yeguas que en su vida no dieron individuos de su raza, al morir terminan un especie puesta que el ganado mular no produce.

Muebles económicos. Facilidades en el pago. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos.
HIJOS DE M. GRASES
Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 16

LOS MERCADOS

Precios de venta al público de diferentes artículos de consumo
Legumbres: arroz, kilo, 0,70 y 0,90, garbanzos, id., 0,80 y 1,50; judías, id., 0,75 y 0,90; lentejas, id., 0,70 y 0,90.
Pescados: Anguilas, kilo, 1,80 y 1,40; merluza, id., 3,40 y 3,40; pescadilla, id., 1,50; sardinas, id., 1,50.
Carnes: vaca de segunda, kilo, 3,80; filetes y carne de primera, id., 3; rosbif y riñones, id., 4,50; solomillo, id., 4.
Cordero: chuletas y pierna, kilo, 3,50; falda y pececuelo, id., 1,70; patilla, id., 1,80.
Verduras: acelgas, manojo, 0,25 y 0,30; cebollas, kilo, 0,9 y 0,10; espárragos de jardín, id., 0,48 y 1,25; judías, id., 0,15 y 1; lechugas, docena, 0,60 y 1; patatas viejas, kilo, 0,16 y 0,20; tomates, id., 0,30 y 0,40.
Varias: aceite, litro, 1,40 y 1,50; azúcar, kilo, 1,30 y 1,70; bacalao, id., 2,75 y 2,75; huevos, docena, 1,40 y 1,60.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO DE VERANO
Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:
Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece.
Real Academia de la Historia, León, 21, de diez a trece.
Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve a trece.
Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho a trece.
Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce y los domingos de once a trece.
Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de ocho a dos y los domingos de ocho a dos.
Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de ocho a una y los domingos de nueve a doce.
Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de nueve a trece.
Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce.
Museo Arqueológico Nacional, Serrano, de diez a doce. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.
Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de nueve a trece.
Escuelas de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de diez a doce.
Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a dos.
Biblioteca del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós.
Biblioteca del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós.

El almuerzo fué opíparo, el ambiente de alegría sana y confortable, porque era un himno a la fe, a la perseverancia, al patriotismo y al trabajo.
Después del café y sin levantar los mantos, se celebró la junta, acordándose entre otras cosas, para solemnizar el acto de la toma de posesión de la granja nueva, sortear un potrillo de un año entre todos los socios que forman la Sociedad; lo que se realizó acto continuo.
Fué el agraciado, D. Guillermo Kobell aporvechadísimo joven de quince años de edad que al día siguiente aprobó la última de las asignaturas del grado de Bachiller.
El general Allendesalazar recibió muchas felicitaciones y el testimonio de gratitud de los socios por sus continuos rasgos de esplendor.

Paseando bajo los árboles, por la orilla del río Henares ó en charlas agradabilísimas, se pasó el tiempo hasta que hubo que ir a las cochas para llegar a la estación de Alcalá con tiempo de tomar el tren que a las siete de la tarde condujo a Madrid a los que no olvidarán una excursión tan agradable y útil, y tan digna de que en ella se inspiren los que de veras quieran la regeneración nacional, que sólo puede venir por el trabajo y la fe.
Para los intervencionistas
De un periódico cortamos las noticias que siguen, facilitadas por un comerciante español, que lleva muchos años establecido en Liebois, y que dan idea de los efectos en el vecino Estado, de haber entrado en la guerra europea, aunque en parte tan modesta.
Dijo así el comerciante hace pocos días en un viaje que hizo a España:
—Las familias de posición acomodada huyen de Portugal.
Las poblaciones gallegas fronterizas son las elegidas para el destierro a que las circunstancias les obliga.
El precio de una docena de huevos es de 3.000 reis, que equivalen a más de 15 pesetas españolas.
Un kilo de carne de vaca, si se encuentra, cuesta 12 y 14 pesetas.
Una gallina vale 4.000 reis, ó sean 20 pesetas.
Por un kilo de garbanzos he visto pagar 9 pesetas.
—¿Y el pan?
—Eso es lo peor. Pan de trigo no se encuentra. Para los enfermos, previa receta, se vendía en las boticas a 1,90 pesetas las dos libras, no el kilo. Y tengo en cuenta que la antigua libra portuguesa tiene sólo 300 gramos.

Para los intervencionistas

Es un cráneo de mujer, vieja, procedente como el primero del Barranco de Guayadeque, dolicocefalo y pantagonal. Su diámetro anterior posterior máximo mide 190 mm. y el transversal 137 mm. relación que hace descender el índice cefálico a 72,10. La circunferencia horizontal máxima mide 516 mm. repartidos del siguiente modo: 244 mm. en la curva preauricular y 270 en la postauricular. El frontal, bien desarrollado, se eleva en su curva máxima a 128 mm. y en su diámetro transversal mínimo a 92 mm. Arcos superciliares de gran relieve se dirigen horizontalmente a la línea media hasta confundirse y fusionarse en una glabella prominente, mientras arriba, pasado el bregma, la sutura sigética se deprime como en todos los cráneos canarios para más allá, en su tercio posterior, aplastarse con el polo lambdoideo y de nuevo proyectarse atrás en promontorio que corresponde a una zona occipital cerebral de 55 mm. Tan marcados son el aplastamiento y proyección consecutivos que los diámetros anteroposterior máximo é iníaco solo discrepan en 3 mm. La región occipital cerebrosa, si bien se aplasta, no lo hace con la brusquedad é intensidad que observamos en el cráneo número 61.
En la osra, después del gran resalte que forman al unirse la glabella y los arcos superciliares, forma constraste muy marcado el hundimiento de la raíz nasal, agcha y robusta con huesos propios encorvados y prominentes, cuyas dimensiones dan un índice muy elevado de 58,69 revelador de la modificación, especie de bastardía que la primitiva raza sufrió para constituir la guanche. En cambio, a los lados del arranque de la nariz, escavanse dos órbitas que por sí solas darían a este cráneo el valor excepcional que yo le concedo; dos órbitas oblicuas, rectangulares, de ángulos bruscos, perfectamente doblados huyendo de la curva clásica, estrechas y largas, sombreadas por la línea eminente de los arcos superciliares, 26 mm. y 41 mm miden respectivamente altura y longitud, cifras que dan un índice de 65,85. Recuérdese la cifra excepcional de 61,36, correspondiente a la órbita del viejo cromañón, recuérdese que este es el índice más bajo obtenido y que aún cráneos de la misma raza, como el del hombre de Grenelle ofrecen un índice de 73 y sobre todo obsérvese que el nuestro es un cráneo de mujer de dimensiones mucho más cortas que el gigantesco de cromañón, y podrá entenderse la importancia y grado de este estigma craneano y su valor para esclarecer su procedencia étnica.
Lo demás es de menor importancia: el índice facial descendente a 62,32, la cara se ensancha arriba con un diámetro bizomático de 188 mm., estrechase en los maxilares superiores, cuyo diámetro mínimo es de 56 mm. y en la mandíbula inferior las ramas verticales de ángulos redondeados alcanzan un diámetro transverso infracoronario de 39 mm. y otro en el ángulo de 36 mm. El profatismo es escaso y las piezas dentarias mal conservadas.
No he de cansaros con la descripción detallada de sus compañeros de serie y me limito a presentaros el cuadro de sus índices principales, datos que por sí son bastante significativos:

MUSEO CANARIO

Estigmas cromañones en los cráneos guanches
El decorito no es un tipo excepcional apartado de intento y tráfido por mí como prueba de una tesis. Es el tipo guanche descrito por Mr. Vernean, cuyas conclusiones resultan confirmadas, aunque no lo necesitaban, por estos estudios.
Examinad, si no, las veinte observaciones que siguen tomadas en otros tantos cráneos de la raza guanche:

Table with 3 columns: Núm. del cráneo, Índice cefálico, Trans-vertical. Rows include individual cranium numbers and a summary row for 'Índices medios'.

- (1) Hipsiestenocéfalo
(2) Idem.
(3) Idem.
(4) Idem.
(5) Idem.

Si alguna duda pudiera quedar en vuestro ánimo respecto al parentesco estrechísimo entre los cráneos canarios del valle de la Vezère y los de Gran Canaria, examinad y quedarán desechadas, los seis ejemplares que presento en grupo y cuya fisonomía es tan característica y tan semejante que, aún a simple vista, es imposible no considerarlos como miembros de una sola familia. Ahí están los seis ejemplares que entre los 125 estudiados por mí merecen figurar en la serie de cromañones puros ó ligeramente mestizos, custodiados como joyas inestimables en el Museo Canario. Entre ellos escogí el núm. 56, como el más perfecto.

Es un cráneo de mujer, vieja, procedente como el primero del Barranco de Guayadeque, dolicocefalo y pantagonal. Su diámetro anterior posterior máximo mide 190 mm. y el transversal 137 mm. relación que hace descender el índice cefálico a 72,10. La circunferencia horizontal máxima mide 516 mm. repartidos del siguiente modo: 244 mm. en la curva preauricular y 270 en la postauricular. El frontal, bien desarrollado, se eleva en su curva máxima a 128 mm. y en su diámetro transversal mínimo a 92 mm. Arcos superciliares de gran relieve se dirigen horizontalmente a la línea media hasta confundirse y fusionarse en una glabella prominente, mientras arriba, pasado el bregma, la sutura sigética se deprime como en todos los cráneos canarios para más allá, en su tercio posterior, aplastarse con el polo lambdoideo y de nuevo proyectarse atrás en promontorio que corresponde a una zona occipital cerebral de 55 mm. Tan marcados son el aplastamiento y proyección consecutivos que los diámetros anteroposterior máximo é iníaco solo discrepan en 3 mm. La región occipital cerebrosa, si bien se aplasta, no lo hace con la brusquedad é intensidad que observamos en el cráneo número 61.

En la osra, después del gran resalte que forman al unirse la glabella y los arcos superciliares, forma constraste muy marcado el hundimiento de la raíz nasal, agcha y robusta con huesos propios encorvados y prominentes, cuyas dimensiones dan un índice muy elevado de 58,69 revelador de la modificación, especie de bastardía que la primitiva raza sufrió para constituir la guanche. En cambio, a los lados del arranque de la nariz, escavanse dos órbitas que por sí solas darían a este cráneo el valor excepcional que yo le concedo; dos órbitas oblicuas, rectangulares, de ángulos bruscos, perfectamente doblados huyendo de la curva clásica, estrechas y largas, sombreadas por la línea eminente de los arcos superciliares, 26 mm. y 41 mm miden respectivamente altura y longitud, cifras que dan un índice de 65,85. Recuérdese la cifra excepcional de 61,36, correspondiente a la órbita del viejo cromañón, recuérdese que este es el índice más bajo obtenido y que aún cráneos de la misma raza, como el del hombre de Grenelle ofrecen un índice de 73 y sobre todo obsérvese que el nuestro es un cráneo de mujer de dimensiones mucho más cortas que el gigantesco de cromañón, y podrá entenderse la importancia y grado de este estigma craneano y su valor para esclarecer su procedencia étnica.

Lo demás es de menor importancia: el índice facial descendente a 62,32, la cara se ensancha arriba con un diámetro bizomático de 188 mm., estrechase en los maxilares superiores, cuyo diámetro mínimo es de 56 mm. y en la mandíbula inferior las ramas verticales de ángulos redondeados alcanzan un diámetro transverso infracoronario de 39 mm. y otro en el ángulo de 36 mm. El profatismo es escaso y las piezas dentarias mal conservadas.

No he de cansaros con la descripción detallada de sus compañeros de serie y me limito a presentaros el cuadro de sus índices principales, datos que por sí son bastante significativos:

Table with 6 columns: Núm. del cráneo, Índice cefálico, Id. transversal vital, Id. facial, Orbitario, Nasal. Rows include individual cranium numbers and a summary row for 'Índices medios'.

(1) Hipsiestenocéfalo.

Table with 6 columns: Núm. del cráneo, Índice cefálico, Trans-vertical, Facial, Orbitario, Nasal. Rows include individual cranium numbers and a summary row for 'Índices medios'.

- (1) Hipsiestenocéfalo
(2) Idem.
(3) Idem.
(4) Idem.
(5) Idem.

Estos números, si se exceptúan las cifras correspondientes al índice nasal, parecen tomados de una serie de cromañones puros. Creo que son bastante elocuentes para justificar mis conclusiones y formar vuestra opinión.
Mucho más pudiera decir en apoyo de esta tesis, si dando mayor extensión a la prueba, presentara otros testimonios irrefragables como los que se deducen de los huesos largos y de las armas primitivas é industria cerámica: la tibia platicenómica ó en hoja de sable, de sección estrecha y borde cortante, el femur robusto, encorvado, cuya línea áspera refuerza el cuerpo, formando columna, la superficie

plana infratrocanterea, la concavidad anterior del cubito, y en otro orden de cosas, las habas de piedra pulimentada y tallada y los siemprevivas cerámicos groseros de la época primitiva ó guanche, excluyendo los otros posteriores en que se revelan los progresos aportados por los semitas invasores, son otros tantos detalles que contribuyen a formar y estrechar los lazos de parentesco étnico de los guanches con aquella raza que en la época cuaternaria defendía en Europa la especie humana contra el oso de las cavernas y el mamut y que empujada más tarde al sur por los fríos y las necesidades de la vida recorrió la península Ibérica y la Italia, pasó al Africa septentrional y dejando por todas partes huellas inequívocas de su paso, pobló las Canarias, conservándose, gracias a su aislamiento, en el estado de pureza que esos cráneos revelan con la elocuencia muda de los documentos étnicos, guardadores pacientes de la verdad, más dignos de crédito que las voces de la tradición y los relatos de la historia.

Curiosidades útiles

Modo de conservar las flores por largo espacio de tiempo.—El medio de conservar las flores que vamos a indicar, se puede poner en uso más fácilmente por los que tengan algún sitio muy fresco ó más bien una nevera. Consiste en recoger las flores en tiempo seco, un poco antes de que empiecen a abrir los capullos y tenerlas en un vaso de vidrio ó de esmeril barnizado, herméticamente tapado con un cuerpo grueso, y se le pone en un sitio de la nevera en donde raras veces baje la temperatura a más de cero grados. Cuando se quiera que las flores abran sus capullos, no hay más que ponerlas por algún espacio de tiempo al agua corriente, sea arroyo ó fuente ó en agua tibia por muchas horas en una habitación en donde la temperatura no sea nada fría.
Este calentamiento lento y gradual vuelve a las fibras de la planta toda su flexibilidad y basta para que las flores abran con más prontitud, sumergir los tallos enseguida en agua igualmente tibia, en la cual se habrá disuelto una pequeña cantidad de nitro.
Hay que tener cuidado que la temperatura del lugar en donde se haga esta operación, ha de estar siempre a muchos grados de calor.

Toda la correspondencia administrativa dirijase a nuestro administrador don José Martín Ruiz.

Apartado de Correos, 436.

Ejército y Armada

«Maravillas históricas de las ciencias ocultas».—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tors.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocalidad.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de damas y fakirs.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los resentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte. Sueños que se realizan.—Proyctiles misteriosos.—La vida de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino ó fariseo?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.
«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Mañoté.—Precio, dos pesetas.
«Los periódicos de las islas de Canarias», apuntes para un catálogo (1892-1906), por Luis Mañoté.—Precio, dos pesetas.
«A bordo» por Angel Guerra.—Precio, una peseta.
«Los periódicos de las islas Canarias». Apuntes para un catálogo (1877-1797) por Mañoté.—Precio, dos pesetas.
«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida.—Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.
«Estudio sociológico y económico de las Islas Canarias», por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.
I.—Penas militares (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.
II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernado en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, 2 pesetas.
III.—«La condena condicional».—En rústica 2,50 pesetas.
«SINDICATO DE PUBLICIDAD»
Barbieri, núm. 3, Madrid.—Teléfono 577

La guerra

Operaciones del día EN FRANCIA

PARIS, 3. (Oficial).—En Bélgica, la situación no ha sufrido cambio, y el mal tiempo continúa. En la mayor parte del frente, calma relativa durante el día; al Norte del Aisne, al Este de Cerny, los alemanes han intentado asaltar las líneas francesas; pero el ataque alemán ha fracasado completamente, bajo el fuego de contención francés.

En ambas orillas del Mosa, actividad intermitente de las dos artillerías. Nada en el resto del frente.

LONDRES, 3. (Oficial).—El tiempo continúa lluvioso y tormentoso. El enemigo ha renovado, a la caída de la tarde, sus tentativas para echarnos de nuestras posiciones de Infantry-Hill (Este de Monchy-le Preuy). Después de un violento bombardeo preparatorio, los alemanes, atacando en un frente de unas dos millas, han conseguido alcanzar, en dos puntos, algunos elementos de trincheras de primera línea. Los contraataques, que nos han valido algunos prisioneros, nos han devuelto la parte de terreno perdido.

El enemigo ha intentado, además, durante la noche, un golpe de mano contra nuestras trincheras al Sudoeste de Queant y un ataque a uno de nuestros puestos al Noroeste de Warneton; han sido todos rechazados.

EN ITALIA

ROMA, 3. (Oficial).—La nerviosidad del enemigo se puso también ayer de manifiesto a lo largo del conjunto del frente y fué contraatacado por nuestras patrullas de reconocimiento y la pronta y eficaz acción de nuestro fuego.

De este modo tuvieron lugar encuentros de poca importancia en la región de Palone (Este de Chiasso), en Carporovere (altiplanicie del Asiago), en el Colbrion, al Sudoeste del puerto de los Boques (Tefone); en el alto curso del río Bordaglia (Carnia), en el Romhón, sobre el Slatenik (curso medio del Isonzo), al Noroeste de Plava y de Salcano y al Este de Gorizia.

En diversos puntos de la meseta del Asiago, en el curso medio del Isonzo y en el Carso, entre Castagnavizza y Boscomaso, han tenido lugar algunos cortos combates de artillería.

En el Tolmino, uno de nuestros aviadores ha derribado un avión enemigo, que ha caído envuelto en llamas, y obligó a otro a tomar tierra en nuestras líneas, donde ha sido seguidamente destruido por nuestra artillería.

Durante la noche pasada, algunas de nuestras escuadrillas aéreas han bombardeado con eficacia el Arsenal y las obras militares de Pola. Volvieron seguidamente idemnes a sus bases. Aviones enemigos han ejecutado una incursión, con lanzamiento de bombas, sobre algunas localidades del curso bajo del Isonzo, causando pocas pérdidas y ligeras averías.

EN RUSIA

BERLIN, 3. (Oficial).—Han sido libertadas del enemigo, en un avance victorioso de las tropas de los dos Imperios, la Galitzia casi enteramente y la mayor parte de la Bucovina.

PARIS, 3.—Comunica el Cuartel general ruso:

Después de una lucha encarnizada retrocedimos a la otra orilla del río Zbrucz. El enemigo ocupó varios pueblos y también retrocedimos entre el Dniester y el Pruth. En los Cárpatos, nuestro adversario formó nuestras posiciones. Hemos evacuado Kimpolung.

EN LOS BALKANES

PARIS, 3. (Oficial).—Ejército de Oriente:

Débil actividad de la artillería en todo el frente. Nosotros hemos efectuado tiros de destrucción en el Cherna contra las baterías enemigas.

Los aviadores aliados han bombardeado los campamentos enemigos en la región de Demir-Hissar.

Noticias diversas

Comunican de San Peterburgo, que en virtud de una orden de Kerenski, se prohíben mientras duren las operaciones las Asambleas de delegados militares y de comisiones de regimientos.

El jefe del décimo Ejército ha dispuesto que los soldados procedentes de unidades disueltas y los que se negaron a tomar parte en la ofensiva, lleven un brasal negro hasta que tengan ocasión de rehabilitarse frente al enemigo.

El Gobierno de China ha acordado declarar la guerra a Alemania.

PARIS, 3.—Por 56 votos contra 9, el grupo parlamentario socialista acordó autorizar a su correligionario Thomas para que continúe en el Gobierno.

Algunos periódicos alemanes, especialmente el «Correo», de Strassburg; el «Obrero», de Francfort, y la «Gaceta de Colonia», han protestado contra el internamiento del submarino alemán en El Ferrol, diciendo que no hay razones para que España modifique su actitud anterior, y que este acto es contrario al derecho.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Colegio de Huérfanos Se dispone la creación de tres plazas de inspectores del Colegio de Nuestra Señora del Carmen para huérfanos de la Armada, con el haber mensual de 125 pesetas.

Destinos Se dispone que el coronel de Marina D. Manuel Grijuela Velilla quede afecto al apostadero de Cádiz para el percibo de haberes.

—Se nombra ayudante del Intendente general del Ministerio al comensario D. Gerardo Pérez y García Tudela.

—Se dispone embarque en el crucero «Cataluña» el segundo médico D. Sebastián Hernández.

Revistas

Se autoriza al contador de navío don Juan Gómez García para pasar en la corte la revista administrativa del mes actual.

EN LA CARCEL MODELO

Nuevo intento de alboroto

Iniciado por los quincenarios, el alboroto que intentaron ayer tarde fracasó por completo, en cuanto los empleados pusieron en práctica algunas medidas para reducirlos a la obediencia.

Fuera de esto no se registró durante el día ningún incidente en la cárcel, salvo una ligera riña, ajena a los sucesos presentes, entre dos reclusos, uno de los cuales hirió a otro levemente con una regadera.

Quejas al ministro

Ayer tarde visitó al ministro de Gracia y Justicia una comisión de empleados de la cárcel, francos de servicio, los cuales, después de informar detenidamente al ministro de la situación a que ha llegado el penal, a causa de la labor demoleadora del Sr. Salillas, solicitaron del Sr. Burgos y Maza la adopción de medidas energéticas.

No pretenden que se cambie el reglamento; pero sí que se castigue a los presos, principalmente a los que forman la «partida de la porra», y que se abra expediente para depurar responsabilidades.

El ministro, después de hacer grandes y merecidos elogios del personal, les dijo que deben proceder con todo tacto, en evitación de incidentes desagradables, y que no deben utilizar las celdas de castigo, porque, según pudo observar el día anterior, la mayor parte de ellas no reúnen condiciones.

También visitó al ministro una comisión de Hermanas de la Caridad, las cuales se quejaron de los malos tratos que reciben de los presos.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

— GIRO Y C. — Paseo de San Juan, 4 BARCELONA

CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

Declaraciones de Bergamín

Hablando el Sr. Bergamín en Santander con un periodista, ha dicho a propósito de la disolución de las Cortes:

«En realidad, es posible que las Cortes se disuelvan antes de la fecha que primeramente se dijo; pero la tendencia del Gobierno seguramente es la de realizar las elecciones generales en el mes de Enero, solamente las circunstancias y la presión que los elementos parlamentarios pudieran ejercer sobre el Gobierno podrían determinar se adelantara la fecha de la convocatoria. Porque claro está que el Gobierno, desde el primer momento, cuenea con el decreto de disolución.»

El Sr. Bergamín piensa que uno de los problemas a los cuales tiene que consagrar mayor atención el partido conservador es el problema catalán, bien entendido que este problema, que es grave, interesante, no es el problema del nacionalismo, sino otro de muy distinta naturaleza, y que requiere atención por parte de los gobernantes.

Ha desmentido la noticia de que el señor Dato le había ofrecido la cartera de Guerra.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJÉRCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

Provincias

BILBAO, 3.—Continúa en igual estado la huelga de metalúrgicos.

A la entrada del puente Urbinaga se situaron los grupos de huelguistas, obligando a detenerse a los tranvías, creyendo que iban en ellos esquirols.

La Guardia civil se ha visto obligada a dar varias cargas, cerrándose los comercios.

Un grupo de huelguistas metalúrgicos agredió en Baracaldo a Teodoro Bravo, por creerle esquirol de los Altos Hornos.

BARCELONA, 3.—A consecuencia del plante de ayer en una fábrica de las del ramo de aguas, en protesta al proceder del patrono, los obreros celebran frecuentes reuniones, de las que se teme, con sobrado fundamento, que salga nuevamente la huelga del ramo.

VITORIA, 3.—Ha llegado el ilustre ex presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura, con objeto de pasar algunos días con su hijo Gabriel, que veranea aquí.

TORTOSA, 3.—Desde hace tres días están ardiendo los montes cercanos al balneario de El Cardo. El fuego es de gran importancia.

CASTELLON, 3.—En la playa de Mondoval ha embarrancado el vapor inglés «Freshfeld», que formando convoy con otros dos buques caminaba con rumbo a Levante, muy cerca de la costa.

Los otros barcos trataron de darle remolque; pero no pudiendo conseguirlo le dejaron embarrancado en aguas jurisdiccionales.

Los prácticos y autoridades de Marina del puerto de Burriana, acudieron para proceder al salvamento.

BARCELONA, 3.—El cadáver del señor Prat de la Riba llegó a la hora anunciada, conducido en un automóvil. El atúd iba cubierto con la bandera catalana. Seguían automóviles, en los que iban las autoridades y representantes de los pueblos.

Se organizó la comitiva fúnebre, conduciéndole a la Diputación. Presidían el gobernador, las autoridades, el hermano del difunto y el alcalde de Castellón.

Abrieron la marcha los batidores de la Guardia municipal. La guardia de honor la dieron los mozos de escuadra.

El féretro fué subido por los diputados a la capilla de San Jorge. Desfiló muchísimo público ante el cadáver.

CADIZ, 3.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se acordó, a propuesta del concejal Sr. García Noguerol, dirigirse al Gobierno pidiendo que conceda la autonomía municipal administrativa.

El acuerdo fué adoptado por unanimidad.

SALAMANCA, 3.—El Municipio acordó hoy adherirse a las resoluciones de la Asamblea de Barcelona.

NOTICIAS

El alcalde recibió ayer la fastidiosa visita de una Comisión de tahoneros, que hicieron presente al Sr. Prado y Palacio que, de continuar el alza en el precio de las harinas, se verán obligados a subir el del pan.

Resulta verdaderamente extraño lo que ocurre con los tahoneros.

En cuanto se les repasa tres días el pan, amenszan con una nueva subida de precio; esto es lo que imponen como condición para dar el peso legal.

Acceden las autoridades a la subida: dan cuatro días el peso justo y al quinto, vuelta a las andadas; y así una vez y otra, sin que sepamos, cuándo va a llegar a su límite el egoísmo industrial, la tolerancia de las autoridades y la paciencia del público.

Días pasados, un arquitecto del Estado ha girado una visita de inspección al edificio de la calle de las Infantas en que está instalada la Delegación de Hacienda de Madrid, informando que se halla en estado de ruina, y que amenaza hundirse el día menos pensado.

Como esto constituye un serio peligro para el público y para los funcionarios de la Delegación, creemos que, el ministro no ha de demorar el traslado de dichas oficinas a otro local.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. Calle de la Victoria 2

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el día hoy publica las siguientes

Propuestas de ascensos INFANTERIA

Ascienden a coroneles, D. José Blanco, D. José Cosgaya y D. Cecilio Martínez Forcada; a tenientes coroneles, D. Manuel Ros, D. Gregorio Erlés y D. Luis Muñoz; a comandantes, D. Romualdo Andújar, D. Arturo Iruretagoyena, D. Francisco González Ricastel, D. Juan Velázquez y don José Ramos Martínez, y a capitanes, don Gonzalo Hernández, D. Francisco Corras, D. Ramón Soto, D. Pedro Real, D. Pedro Martínez Mocosos y D. Luis Pastor Coll.

ARTILLERIA

Ascienden a coroneles, D. Alfredo Correa y D. Aniceto González; a tenientes coroneles, D. José Marchesi y D. Luis Caballero de Rodas; a comandantes, D. Rafael López Gómez, D. Antonio García Rivero, D. Julio García Saetre y D. Manuel Benítez, y a capitanes, D. José Yanguas, don Santiago Revilla, D. Feliciano López y don Julio López Morales.

INGENIEROS

Ascienden a capitanes, D. Ignacio Pérez de Vargas, D. Juan Hernández Núñez, D. Fernando Yandiola, D. Vicente Roa, D. Francisco Pérez-Vázquez y D. Eduardo Susana.

INTENDENCIA

Ascienden a subintendentes de primera clase, D. José Oliver, D. Alberto Barrón, D. Luis Jordán y D. Julio Artadill; a subintendentes de segunda, D. Mariano San Juan; D. Antonio Abellán, D. José Rodríguez Tejedor y D. Ramón Carrasco; a mayores, D. Rafael Gallego, D. Eduardo Cabrero y D. Carlos Olete, y a oficiales primeros, D. Angel Polo, D. Ignacio Muñoz y D. Fernando de Lara.

INTERVENCION

Asciende a comisario de Guerra de primera clase, D. Félix Martínez; a ídem de segunda, D. Ricardo Sanz, y a oficial primero, D. Francisco Moreno.

SANIDAD MILITAR

Ascienden a subinspector médico de primera D. Eustasio González, D. José Salvat y D. Juan Valdivia; a ídem de segunda D. Justo Muñoz, D. Diego Naranjo y don Cándido Navarro; a médico mayor don Francisco López y Elizagaray, D. Paulino Paredes y D. Mariano Gómez Ulla y a médicos primeros D. Salvador Vicente, D. José Gamir y D. Juan Martí Roche.

CUERPO JURIDICO

Ascienden a auditor de brigada D. Juan Martínez de la Vega; a teniente auditor de primera D. Cristóbal de Ochoa; a ídem de segunda D. José Samsó y a ídem de tercera el aspirante D. Felipe Acedo Colunga.

CUERPO DE OFICINAS MILITARES

Ascienden a archivero tercio D. Tomás Montoya; a oficiales primeros D. Dámaso Encinas, D. José Gutiérrez, D. Teófilo Sedano, y D. Rafael de Gerona; a oficiales terceros D. Antonio Cuadrado, D. Félix Sebastián, D. Pedro Ciudad, y D. José López Cifre; a escribientes de primera D. Fidel del Campo, D. Juan Guerrero, D. Manuel Ortiz Villajos y D. Rafael Latorre. Ingresan en el cuerpo los aspirantes don Felipe Tarroba, D. Conrado Ramírez, don Pedro Solana y D. José Cortés.

GUARDIA CIVIL

Asciende a capitán D. Julio Orts, a primeros tenientes D. Mariano Martín y don Benigno Echevarría, y a segundo el sargento D. Lorenzo Otero.

Ingresan en el Instituto el primer teniente de Infantería D. Luis Parras.

CARABINEROS

Asciende a coronel D. Luis Bauza, a teniente coronel D. Cándido Rubio, a comandante D. Juan Fernández, a capitán D. Francisco Ebert, e ingresa el primer teniente de Infantería D. Julio Martínez.

OLERO CASTRENSE

Ingresan en el Cuerpo como capellán segundo, el aspirante D. Federico Pío Giner.

El día mañana publicará las siguientes disposiciones

Destinos

Se dispone que los comandantes D. Fernando Lias y D. Manuel Olmedo pasen el primero a situación de excedente y el segundo a cazadores de Ciudad Rodrigo.

—Destinase en comisión al servicio de Aeronáutica militar al primer teniente de Infantería D. Pedro González Díaz.

Revista anual

Se desestima la devolución de la multa de 25 pesetas, por no haber pasado la revista anual, al artillero Edesio Martínez, aplicando esta disposición a cuantos casos de esta índole se presenten, dejando sin curso las peticiones que se formulen con igual motivo.

Curiosidades militares

Los amigos y parientes que visitan a los heridos en los hospitales ingleses e irman a éstos a preguntas, como es natural y humano.

Las autoridades médicas y militares consideran que ciertas preguntas son estúpidas y prohíben que se hagan algunas de ellas.

En el hospital de Eeas Leed, hay a la entrada del edificio un cartel con las preguntas que se prohíbe hacer a los heridos, que son las siguientes:

- ¿En dónde está usted herido?
¿Cómo se dió cuenta de que estaba herido?
¿Le dolió mucho?
¿Cuándo duele más el balazo, al entrar la bala ó al salir?
¿Fué un casco de metralla?
¿Vió usted a los alemanes?
¿Cuántos enemigos ha matado usted?
¿Cómo son los tanques?
¿Desea usted volver al frente?
Lo que no dice el cuadro prohibitivo, y sería curioso sobre manera saberlo, es lo siguiente:
¿Qué se puede hablar a los heridos?

En la Academia de Ciencias de París se ha tratado del alcance máximo del ruido originado por los disparos de la artillería.

De los numerosos datos recogidos durante la guerra actual, resulta que la mayor distancia a que el ruido del cañonazo puede percibirse viene a ser de unos 250 kilómetros.

En 1838, un disparo sin proyectil, con una carga de 250 gramos de pólvora, se oía a unos 80 kilómetros.

En 1867, las salvas de la flota inglesa, en carg; reducida, se extendieron 180 kilómetros.

Los actuales cañones de grueso calibre propagan el ruido a 250 kilómetros, que no es realmente un recorrido excesivo en relación con la carga que llevan.

Una estadística del estado sanitario en el ejército alemán durante el segundo año de guerra, presenta un descenso de la enfermedad, un triunfo de la vacuna de inmunidad así como el haber sido combatida la transmisión de enfermedades por moscas y mosquitos.

El número de variolosos en el segundo año de guerra fué de cero, y en el primer año, de 1 por cada 100.000 hombres; de tifus, 1,4 por 1000, contra 5,6 en el primer año; de disentería, 1,8, contra 2,8; de cólera 0,24, contra 0,52; de tuberculosis, 1,7, contra 2,9; de enfermedades nerviosas, 21,5 contra 24,3.

De los heridos, descontando los fallecidos, regresaron el 70 por 100 al frente, quedando un 6,4 por 100 inútil y el resto apto para seguir el servicio en guarniciones. De los que pasaron por los lazaretos de la Patria, el 90 por 100 volvió a quedar útil para el servicio, muriéndose un 1 por 100 y el resto fué enviado a sanatorios y en parte quedó inútil. El número de los que perdieron la vista desde el comienzo de la guerra, es de 1.250.

Vapores correos de África

SERVICIOS OFICIALES Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la Costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES Línea de Cabotaje entre puertos de Mediterráneo. Línea de Cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

Accidente de automóvil

ZARAGOZA 3.—En la carretera de Zaragoza a Francia, a causa de una falsa maniobra, volcó un automóvil en que viajaba el director de la fábrica azucarera de Calatayud, D. Benjamín Toosa.

Dicho señor sufrió lesiones leves, y el «chauffeur», Plácido del Moral, heridas gravísimas.

Ambos fueron trasladados a Alhama, donde falleció hoy el «chauffeur».

Carterista detenido

Esta mañana le fué sustraída la cartera a D. Faustino Prieto Pazos, cuando viajaba en un tranvía de los que hacen el recorrido Rosales-Puerta del Sol-Goya.

El hecho ocurrió en el trayecto comprendido entre la plaza de San Marcial y la calle Mayor. El Sr. Prieto, que iba en la plataforma delantera; notó que un individuo le estrujaba contra los cristales y sospechando de él lo detuvo en el instante que se apeó del coche.

Conducido a la Comisaría del distrito de Palacio resultó ser el «Juliancito», carterista muy conocido de la Policía.

Al prestar declaración exclamó cínicamente:

—Si se me da palabra de que no estará en la Cárcel más que una quincena, aparecerá la cartera: si no la perderá el señor. Ustedes verán.

Instruido el correspondiente atestado, pasó a disposición del juez de guardia.